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Постановка проблеми. Функціонуван-

ня та розвиток суспільства відбуваються у 
різних формах соціальних процесів. Своєча-
сна й об’єктивна інформація про різномані-
тні форми соціальної активності дає змогу 
прогнозувати можливі наслідки прийняття 
важливих рішень, особливо в умовах швид-
ких динамічних політичних змін у країні.  

Однією з підстав успішного моделю-
вання соціальних процесів і прогнозування 
результатів певних соціальних процедур є 
урахування взаємозв’язку подій з інформа-
ційним середовищем, зокрема його най-
більш динамічною та сучасною частиною – 
множиною інформаційних ресурсів мережі 
Інтернет. Завдання вивчення властивостей 
інформаційного простору, зокрема інформа-
ційних потоків, – багатопланове, припускає 
активне використання методів, що дозволя-
ють глибше зрозуміти природу соціальних 
явищ, специфіку предметної галузі [1]. 

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Питанням дослідження й моделю-
вання інформаційного простіру мережі Інте-
рнет приділяється увага у працях Д.В.Ланде, 
О.Г.Додонова, В.М.Фурашева. Зокрема при-
клади використання методів фрактального 
аналізу для дослідження характеристик но-
винних інформаційних потоків наведені в 
роботах [2; 3].    

При цьому в абсолютній більшості до-
робків лише підтверджується факт наявності 
самоподібності та довгострокової залежнос-
ті в інформаційних потоках без дослідження 
характеристик і причин виникнення цієї за-
лежності. Водночас кількість аналітичних 
моделей інформаційних потоків на основі 
фрактальних випадкових процесів досі є не-
великою, тому це питання потребує додат-
кових досліджень. 

Метою статті є виявлення характерис-
тик, які можуть бути використані для розро-
блення аналітичної моделі інформаційних 
потоків на основі фрактальних випадкових 
процесів. 

Виклад основного матеріалу. Для до-
сягнення поставленої мети вирішуються такі 
завдання:  

– дослідження інформаційного потоку 
на наявність неперіодичних циклів, довго-
строкової та короткострокової залежності; 

– дослідження динаміки реалізації ін-
формаційного потоку; 

– видалення, в разі необхідності, корот-
кострокової залежності та аналіз динаміки 
залишку. 

Як об’єкт дослідження в роботі викори-
стовується реалізація інформаційного пото-
ку, який характеризує прояв громадської ак-
тивності “Демонстрації”. Під інформацій-
ним потоком розуміється щоденна кількість 
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повідомлень електронних засобів масової 
інформації, які були зареєстровані системою 
контент-моніторингу в період 01.01.2010 – 
31.12.2011 та відповідають визначеній вер-
бальній моделі [4]. 

Щодо вибору та обґрунтування методу, 
то стохастичний процес є статистично само-
подібним із параметром, якщо для довільно-
го дійсного  процес  має ті 
самі статистичні характеристики, що й сам 
процес  [5]. Параметр  нази-
вається показником Херста та характеризує 
ступінь самоподібності. 

Довгострокова залежність означає пові-
льне (гіперболічне) спадання в часі автоко-
реляційної функції  самоподібного ви-
падкового процесу:   при 

, де . Параметр β 
пов’язаний із показником Херста співвідно-
шенням . 

Традиційно самоподібність та довго-
строкова залежність реалізації розпізнається 
шляхом визначення показника Херста. Зви-
чайно той факт, що  уважається 
достатньою основою для визнання процесу 
самоподібним. Одним із найбільш викорис-
товуваних методів оцінки показника Херста 
є R/S–аналіз (метод нормованого розмаху). 
При дослідженні R/S–статистики часового 
ряду  довжиною τ визначається відно-
шення , де  – розмах кумуля-
тивного ряду ,  – середнє ква-
дратичне відхилення ряду: 
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Для самоподібного процесу відношення 

 при великих значеннях τ має таку 
характеристику: 
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де c – деяка постійна величина. 
Якщо прологорифмувати обидві части-

ни цього виразу, отримаємо: 

τlogloglog HcH
S
RM +=












         (3) 

Показник  обчислюється як тангенс 
куту нахилу лінійної залежності   від 

.  
У випадку  роблять висно-

вок про персистентну поведінку процесу або 
про те, що процес має довгу пам’ять. Тобто, 
якщо упродовж деякого часу в минулому 
спостерігався додатній приріст процесу, 
тобто виконувалось збільшення, то і далі в 
середньому буде проходити збільшення. У 
випадку  кажуть про антиперси-
стентний процес. Тут великі значення про-
цесу йдуть за низькими та навпаки. При 

 відхилення процесу від середнього 
є справді випадковими та не залежать від 
попередніх значень. 

Звичайно по одному часовому ряду 
отримують точкову оцінку показника Херс-
та – число, яке характеризує ступінь довго-
строкової залежності: чим ближче параметр 

 до 1, тим повільніше при збільшенні ча-
сової затримки  спадають кореляції між 
пакетами . 

У роботі для аналізу типу часової зале-
жності застосовується модифікована мето-
дика, розглянута в [6]. У цьому випадку по-
казник Херста розглядається як функція кі-
лькості відликів . Пове-
дінка функції  дає змогу визначити такі 
характерні особливості часового ряду: 

– незалежність випадкових даних; 
– середню довжину неперіодичного  

циклу; 
– довгострокову та короткострокову за-

лежність. 
За допомогою R/S–аналізу можливо ви-

явити циклічність процесу та визначити се-
редню довжину неперіодичних циклів, ха-
рактерних для хаотичних систем. Оскільки в 
цьому випадку динаміка системи обмежена 
аттрактором (періодичним або хаотичним), 
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починаючи з визначеного періоду значення 
показника  (нахил кривої ) переста-
ють змінюватись. Цей період характеризує 
середню довжину хаотичного циклу.  

R/S–аналіз дозволяє визначити та лікві-
дувати короткострокову залежність, яка ха-
рактерна для авторегресійних процесів. Лі-
нійна залежність зміщує криву показника 
Херста та демонструє довгострокову 
пам’ять. Для видалення короткострокової 
залежності необхідно ряд приростів реаліза-
ції процесу  регресувати як залежну 
змінну проти  та знайти лінійну за-
лежність між ними. Після цього проводить-
ся R/S–аналіз залишку 

. Якщо вихі-
дний ряд мав довгострокову залежність, то 
вона зберігається, натомість короткостро-
кова залежність видаляється.  

Реалізація інформаційного потоку в ме-
режі Інтернет, що відповідає типу громадсь-
кої активності “Демонстрації”, має особливу 
структуру, що зберігається на багатьох мас-
штабах – в реалізації завжди присутня деяка 
кількість дуже великих викидів при віднос-
но невеликому середньому рівні показника 
(рис. 1, рис. 2).  

 
 

 
 
Рис. 1. Реалізація інформаційного потоку, 

що відповідає виду активності “Демонстрації” за 
весь період дослідження 

 

 
 
Рис. 2. Фрагмент реалізації інформаційного 

потоку, що відповідає виду активності “Демон-
страції” 

 
 
 
На рис. 3 показана автокореляційна фу-

нкція реалізації, представленої на рис. 1. 
 

 
 

Рис. 3. Кореляційна функція інформаційно-
го потоку, що відповідає виду активності “Де-
монстрації” 

 
 
Характерні сплески на графіку кореля-

ційної функції інформаційного потоку да-
ють змогу дійти висновку про наявність ко-
роткострокової залежності.  

На рис. 4 показано визначення показни-
ка Херста для досліджуваного інформацій-
ного потоку. Обчислене значення складає 
0,96, що підтверджує наявність довгостро-
кової залежності. 
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Рис. 4. Залежність   від  для 

інформаційного потоку, що відповідає виду ак-
тивності “Демонстрації” 

 
 
Візуальний аналіз рис. 4 дозволяє про-

стежити наявність нерегулярного циклу. 
У реалізації була виявлена сильна ав-

торегресійна залежність. Після видалення 
короткострокової залежності згідно з обґру-
нтованою методикою показник Херста зме-
ншився (0,8), залишаючись при цьому біль-
шим 0,5. На рис. 5 представлене графічне 
відображення визначення показника Херста 
з видаленою короткостроковою залежністю. 

 

 
Рис. 5. Залежність   від  для 

інформаційного потоку, що відповідає виду ак-
тивності “Демонстрації” з видаленою коротко-
строковою залежністю 

 
Отже, реалізація інформаційного пото-

ку має істинну довгострокову залежність. 
 
Висновки. Наукова новизна роботи по-

лягає у тому, що як аналітична модель інфо-
рмаційних потоків, які характеризують соці-
альні процеси, а саме прояви громадської 
активності, пропонується використовувати 
стохастичні процеси, що є сумою процесів із 
довгостроковою та короткостроковою зале-
жністю, тобто самоподібного процесу й 
процесу авторегресії. Параметрами цих мо-
делей є коефіцієнт авторегресії та показник 
Херста істиної довгострокової залежності. 

Вибір моделі може здійснюватись зале-
жно від мети дослідження. Наприклад, для 
короткострокового прогнозування в окре-
мих випадках доцільно використовувати 
моделі авторегресії. При довгостроковому 
прогнозуванні основними математичними 
моделями соціальних процесів стають випад-
кові процеси з довгостроковою залежністю. 

Питання причини виникнення авторег-
ресійних характеристик та факторів, що ви-
значають фрактальну поведінку інформа-
ційних потоків, що відображають певні со-
ціальні процеси, є завданням подальших 
досліджень. 
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Аннотация: В работе представлены резуль-
таты численного анализа информационных пото-
ков сети Интернет, выполненного с целью опре-
деления наличия и типов временной зависимости 
в них. Исследования, проведенные с помощью 
R/S анализа, показали, что информационные по-
токи имеют свойства как долгосрочной, так и 
краткосрочной памяти, что позволяет предста-
вить потоки в виде суммы реализаций самопо-
добного процесса и процесса авторегрессии. 

Ключевые слова: информационные потоки, 
фрактальный анализ, гражданская активность, 
показатель Херста. 

Abstract: This article is about the quantitative 
analysis of Internet information flows performed to 
determine the types of temporal dependence. With 
results of R/S analysis we can prove that 
information flows have long-term and short-term 
memory, that allows to image information flows as 
the sum of implementation of self-similar process 
and autoregressive process. 

 
 
Key words: information flows, fractal analysis, 

civic engagement, Hurst exponent. 
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